
Ex 31,18+32,15-16;  Salv 5.10.25
31,18 Když přestal k Mojžíšovi na hoře Sínaji mluvit, dal mu
dvě desky svědectví; byly to kamenné desky psané Božím 
prstem. … 32,15Mojžíš se obrátil a sestupoval z hory s 
dvěma deskami svědectví v ruce. Desky byly psány po obou
stranách, byly popsané po líci i po rubu. 16 Ty desky byly 
dílo Boží, i písmo vyryté na deskách bylo Boží.

Obrazy vlády zákona najdeme ve starověkých kulturách 
různé: z Egypta pochází váhy spravedlnosti, posléze 
doplněné onou slepou madam, která ty váhy jako 
nestranná posuzovatelka drží. Seveřané symbolizovali 
vládu práva kladivem, kterým si soudci zjednávají pořádek 
dodnes, Římané jako symbol autority soudců užívali svazek
prutů svázaných se sekerou - a tohle všechno občas 
doprovází znamení moci – faraonská kobra, a jinde koruna 
a žezlo. Ty symboly, mnohé dodneška jen v mírných 
obměnách užívané, zdůrazňují: už od nejstarších civilizací 
je jasné, má-li společnost fungovat, potřebuje pravidla – 
pokud možno garantovaná obecně uznávanou autoritou. 
A jak kompetentněji než já umí vyložit kolega Dalibor, 
i mnohá z biblických ustanovení, jako třeba nestrannost 
soudu nebo vstřícnost vůči migrantům, patří k obecně 
sdíleným právním sloupům, bez nichž se civilizace hroutí.

A teď si otevřete Tóru, symbolizovanou deskami Zákona – 
a obrazem autority je tu prst Boží. A ten prst nedělá tytyty,
ani jiná jednoprstá znamení, ale trpělivě ryje slova 
desatera do kamene. Což je materiál sice trvalý, ale 
křehký. Jen co v další kapitole zjistí Mojžíš, že Izrael se 
oddává bezuzdným tancům kolem zlatého telete, desky 
roztříští a po velikém usmiřování a odpouštění je Hospodin
svým ukazováčkem ryje znova.
Když tedy dává Hospodin Mojžíšovi zákon, není tam řeč 
o vahách spravedlnosti, natožpak meči, žezlu či koruně – 
ale jen o tom ukazováčku. Od čeho odvozuje tedy Dárce 
zákona svou autoritu? Od příběhu, v němž je Zákon 
darován. Však se také na ten příběh sám Dárce odvolává: 
JÁ – HOSPODIN – ten, co vyvedl tě ze země Sevření, z domu
otroků – jsem BŮH TVŮJ. Jakým jsem Bohem, jsem ukázal, 
když jsem kvůli vám, otrokům bez víry a bez naděje na 
změnu, rozpáčil ten otrocký egyptský svěrák a vydal se 
s vámi na cestu za svobodou. 
Následujících Deset slov tedy nepronáší nejvyšší 
zákonodárce na zeměkouli ani ředitel světového ústavu 
pro správnou morálku. Těch Deset slov pronáší ten, který 
se ujal ubité bandy otroků v Egyptě a teď se jim zavazuje, 
že je doopravdy jejich Bůh a že oni se mu mohou 
s důvěrou odevzdat jako JEHO lid. A proto se v řeči Starého
Zákona tomu darovanému zákonu neříká zákon (jak se to 
z nedostatku přiměřených výrazů překládá), ale Tóra. Jití 
Hospodinovo. Anebo Učení – učení, které ti nevtlouká do 
hlavy učitel s rákoskou, ale jemuž razí a prošlapává cestu 
sám Dárce – aby jeho cíl nezmizel z očí. Taky to putování 
vyučuje, kudy cesta nevede – protože my lidé (my jeho lid) 
rádi zahýbáme a jdeme si po svých, jak to Izraelci svému 
zákonodárci předvedli hned při vydání Tóry svým vzýváním
zlatého telete.

Proto dar Zákona, svatého vyučování doprovází symbol 
prstu Božího jako takového ukazovátka, kam svatý 

Vysvoboditel s tím vysvobozením míří – kudy cesta vede – 
a kudy nevede. Dodneška tohle inspirující ukazovátko 
můžete vidět v akci v synagogách. Pak najednou dává 
smysl, proč 19. žalm opěvuje Dar zákona – toho ukazatele 
k Boží budoucnosti – jako občerstvení pro vyprahlou duši, 
potěšení srdci, světlo očím uprostřed temnot, a v závěru, 
jako by chtěl obšťastnit všechny smysly včetně chuti, zpívá,
že slova Tóry jsou sladší než med… Bodejť by ne, když 
ukazují do země mlékem a medem oplývající, do prostoru 
lidskosti vpravdě Boží. Bodejť by ne, když nás zachovávají 
ve vztahu k Bohu, kterému je nade vše drahá lidská 
svoboda – a nadějná budoucnost. Hospodine, jak vznešené
je tvoje jméno po vší zemi!, žasne žalmista – a jako dílo 
prstu Božího si troufá vidět i nebesa, neboť i to hvězdné 
nebe nad námi chce připomenout, kudy vede cesta 
lidskosti. 
Těchhle slov se držte – abyste se neztratili z cesty 
vysvobozených. Těmhle slovům věřte – a nahmatáte cestu,
kde se obnovuje lidskost. Prst Boží vám ji vyznačuje, i když 
v srdci houstne tma beznaděje nebo se setmělo mezi lidmi,
protože si zas místo cesty ke svobodě a lidskosti zvolili 
nějaké zlaté tele.

Mojžíšův Zákon deseti slovy počínaje byl dán Božímu lidu 
na cestu obnovy vysvobozených, ale když se po mnoha 
letech rozhostilo přesvědčení, že se Hospodin odmlčel, 
patřičně zbytněla platnost zákona a především jeho 
vykladačů a kontrolorů. Jako by se zapomnělo na ten prst 
Boží. Z písmen na kamenných deskách se vytratil duch, 
duch prstu Božího. A když ten se vytratí, zůstane 
náboženství, které začne působit dusně – a hrozivě. Za 
kamenné desky se můžeš schovat,  popřípadě je druhým 
omlátit o hlavu, nebo tím alespoň vyhrožovat. A taky 
můžeš slídit po cizích proviněních a selháních – a 
dopadené přivléct před ty desky. Vždyť čím hlasitěji 
ukazuješ na cizí selhání, tím spíš zakryješ svoje. A kamenné
desky se na to hodí víc než dobře.
Když se dnes z leckterých křesťanských úst ozývá, že tu 
jsme především jako strážci tradiční morálky či hodnot, 
zavání mi to silně tímhle přístupem. O Vysvoboditeli a jeho
cestě lidskosti vám nic nepovíme (vlastně to možná ani 
neumíme), ale zůstal nám tu ten Zákon, ta jeho pevně 
daná pravidla. A my je budem vykládat a hlídat, abyste se 
podle toho chovali, popř. vám vyčítat, že to neděláte.
A právě tenhle přístup se potkává s Ježíšem na chrámovém
dláždění: Přivlečou tam onu nešťastnici, a hned na Ježíše – 
nestojí v Zákoně, že takové máme odsoudit a kamenovat? 
Ježíš nejprve neříká nic. Dokonce ani nepřipomene, že 
podle onoho ustanovení mají být kamenováni když tak 
oba, neboť na cizoložství nikdy nestačí jen jeden. Skloní se 
se k zemi – a po tom kamenném dláždění píše prstem. 
Jako by napovídal – to jste už úplně zapomněli, kam míří 
prst Boží? Proč vám zaznívalo deset slov, k čemu tady a 
zemi jste? To jste zapomněli, že v Tóře stojí "Hospodin, 
Hospodin! Bůh plný slitování a milostivý, shovívavý, nejvýš 
milosrdný a věrný,… který odpouští vinu, přestoupení a 
hřích"? (Ex 34,6n)
Tváří v tvář Ježíši, píšícímu prstem do kamene, jako 
bychom se ocitli tváří v tvář Zákonodárci, který pamatuje 
na člověka,  neodkopne hříšníka, slitovává se nad 
zbloudilými syny i dcerami. Někdo to neunese. Neunese 



Boha, který nás zbavuje Zákona jako klacku na druhé a 
staví se po bok dopadeným a právem obviněným. A raději 
se obrátí – a vytratí. Vypadne z míst, kde nám, 
spravedlivým věřícím, nedá Dárce zákona za pravdu. 
Nenechme se mýlit tím, že tu scénu umístil evangelista do 
jeruzalémského chrámu. V křesťanských chrámech, 
modlitebnách či tiskovinách se takových pobouřených 
najde taky dost.
Zvláštní je, že se Ježíš hned vítězoslavně nezačne rozhlížet. 
Nepokřikuje za odcházejícími – kampak, kampak…? Dál 
píše prstem do kamene, dál sepisuje pokračování Tóry. Až 
se všichni vytratí a zůstane tam jen on a ta žena. Řekne teď
Ježíš nahlas, co to svým prstem do toho kamene vlastně 
ryl?
Ježíš se zdvihne, a řekne jí: Ženo,… A Ježíš, který se zdvihl a
postavil, to je SOUDCE, a ona to dobře ví. Mlčí. Jak asi 
bude znít rozsudek? Ženo, pokračuje Ježíš, "kde jsou – ti 
všichni?" Žádný tě neodsoudil?
– Žádný. Před tvou tváří, Pane, nikdo nenašel odvahu – 
tvářit se úplně bez viny. Ani jeden.
Tak teď sleduj dílo mých prstů: Ani já tě neodsuzuji. Můžeš
jít. Jsi volná.
Tímhle směrem totiž ukazují slova toho Boha, jehož Dar 
zákona jsem teď zkoušel připomenout. Můžeš jít, člověče. 
Jsi volný. Ale nezapomeň, kterým směrem ty prsty ukazují. 
Jdi – a nehřeš víc. Amen.

Zákonodárce Ex 31,18+32,15n Salv 5.10.25
Píseň 250
In: Hospodinův zákon je dokonalý, udržuje při životě. Hospodinovo 
svědectví je pravdivé, nezkušený jím zmoudří. Hospodinova 
ustanovení jsou přímá, jsou pro radost v srdci. Hospodinovo 
přikázání je ryzí, dává očím světlo… Hospodinovy řády jsou pravda, 
jsou nejvýš spravedlivé, nad zlato vzácnější, nad množství ryzího 
zlata, sladší než med, než včelí med z plástve. Amen
Píseň 115 B je náš Pán a král
Modlitba Sklánět se před tebou, náš Pane, sloužit ti, dosvědčovat 
tvé činy – v tom je něco jedinečného, nenahraditelného, co jinde 
nepotkáme. Před tvou tváří, ve shromáždění tvému lidu – smíme 
s úžasem přehlédnout celou tvou cestu – cestu záchrany – cestu 
naděje – cestu vždy znova darovaných šancí – cestu tvého lidu. Sami 
jsme si tuto cestu nenašli – ale tys našel nás. Oslovils nás, zaujal, 
podělil ses o jedinečnost tvého díla – otevřels zvláštní moc svého 
příběhu. Za to ti děkujeme, s pokorou a velikou vděčností vzdáváme 
chválu. – Prosíme, ať se i čas těchto bohoslužeb stane příležitostí 
potkat tě jako zdroj osvobodivé síly – i jako spolehlivý směr naší 
další cesty. Tak z nás buduj společenství, které uprostřed mnoha 
dalších lidí dosvědčuje zvláštní směr a spolehlivost tvého díla. Amen
Čtení: Jan 8
Píseň 333 Před tvou tváří Pane
kázání
Píseň 23 (Ž 19)
Confiteor Pokořme se před svatým Bem a v tichosti srdcí vyznávejme 
Náš Pane, vyznáváme: Místo co bychom pro jiné ztělesňovali tvou 
cestu svobody, odpuštění a spravedlnosti, přizpůsobujeme se 
většině, duchu doby, proudu valících se davů. Tím zatemňujeme 
dobrodiní a nadějnost cesty, kterou jsi ukázal v příběhu vysvobození 
a obnovy lidskosti – a sami se připravujeme o svobodu a radost 
tvých dětí. Vyznejme to, vy i já, hlasitým: VYZNÁVÁME "…"

Ty nám však přesto otevíráš cestu směřující k lásce a svobodě. 
Věříme, že toto tvé dílo záchrany začalo s vysvobozením tvého lidu, 
plně nás zastihlo v Kristu a pokračuje skrze Ducha Svatého i v tomto 
společenství tvého lidu.
Vyznejme svou důvěru, vy i já, hlasitým VĚŘÍME "…" Protože smíme věřit,
že ani nás Ježíš neodsuzuje, my můžeme teď na sebe vzít kus 
odpovědnosti za vládu spravedlnosti a lidskosti mezi lidmi. Přiznejme 
se k tomu, vy i já, společným – PRO LÁSKU KRISTOVU ODPOUŠTÍMe "…"
Poslyšte slovo milosti I kdyby ustoupily hory a pohnuly se pahorky,
moje milosrdenství od tebe neodstoupí a smlouva mého pokoje se 
nepohne, praví Hospodin, tvůj slitovník. (Iz 54,10)
Pozdravení pokoje: Na znamení, že posilu při putování po cestě 
spásy chceme sdílet jedni s druhými, pozdravme se pozdravením 
pokoje.
Ustanovení (podle Mt) A když oni jedli vzav Ježíš chléb, a 
dobrořečiv, lámal a dal učedníkům, a řekl: VEZMĚTE, JEZTE, TO JEST 
TĚLO MÉ. A vzav KALICH – a díky činiv, dal jim, – řka: PÍTE Z TOHO 
VŠICHNI. NEBO TO JEST KREV MÁ NOVÉ SMLOUVY, KTERÁŽ ZA 
MNOHÉ VYLÉVÁ SE NA ODPUŠTĚNÍ HŘÍCHŮ. Ale pravím vám, žeť 
nebudu píti od této chvíle z tohoto plodu vinného kořene až do 
onoho dne, když jej píti budu s vámi nový v království Otce svého.
 Otče náš…
EPIKLEZE Náš Pane, připomínáme si dílo obnovy našeho spasitele 
JKa a slavíme jeho památku, jak nám přikázal. Pokorně prosíme, 
sešli svého svatého Ducha, aby posvětil nás i dary chleba a vína, 
které před tebe předkládáme. Chléb, který lámeme, nechť se nám 
stane znamením společenství těla Kristova – a kalich který vděčně 
pozvedáme, nechť se stane znamením vlády spravedlnosti a pokoje 
Božího Království.
POZVÁNÍ (Ž 81,9.11)
Přijměme pozvání ke stolu Páně od žalmisty, který v 81. žalmu říká: Já 
jsem Hospodin, Bůh tvůj, který jsem tě vyvedl ze země egyptské. 
Otevři jen ústa svá a naplním je. (Ž 81,11)
A tak již pojďte a přistupte.
Ke stolu Kristovu jsou zváni všichni bez rozdílu církevní příslušnosti, 
kdo touží přijímat a sdílet jeho dary.
Vysluhování – píseň 95 (Aj jak jsou milí)
PROPOUŠTĚNÍ: Co oko nevidělo a ucho neslyšeli – co ani člověku na
mysl nepřišlo – připravil Bůh těm, kteří ho milují. 
Jděte v pokoji
MODLITBA Chválíme tě Pane za hostinu tvého království, chválíme 
za to, že obnovuješ naději a vyprahlou víru. Kdyžs nás posílil na cestě
následování, drž nás na ní svým Duchem, otevírej naše oči pro nouzi 
bližních, otevírej ústa ke svědectví evangelia, otevírej srdce pro 
milování bližních podle tvého příkazu i příkladu. Takto nás veď a 
provázej jako jednotlivce, rodiny i společenství církve – ať uprostřed 
všedních dní smíme zahlížet probleskující slávu Božího království – 
dokud ty sám nepřijdeš. Amen.
Píseň 772
Ohlášení
Přímluvy
Poslání Ga 6,1n
Požehnání – Ž 121 Hospodin je tvůj ochránce, Hospodin je ti stínem
po pravici. Ve dne tě nezasáhne slunce ani za noci měsíc. Hospodin 
tě chrání ode všeho zlého, on chrání tvůj život. Hospodin bude 
chránit tvé vycházení a vcházení nyní i navěky. Amen
Píseň 609


